



## TLAČOVÁ SPRÁVA

V Bratislave 10.12.2021

### Vítame návrh novely školského zákona

V Národnej rade Slovenskej republiky aktuálne pokračuje legislatívny proces k návrhu novely zákona č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon), parlamentná tlač č. 658.

Podstatou je legislatívne zarámcovať poskytovanie zdravotnej starostlivosti žiakom v škole a školskom zariadení. Predkladá ju dlhoročná iniciátorka riešenia tejto problematiky Jana Žitňanská (nezaradená) spolu s Janou Bittó Cigánikovou (SaS). Predkladateľky novely navrhujú, aby v školách mohli pôsobiť školskí zdravotníci.

Úrad komisára pre osoby so zdravotným postihnutím dlhodobo rieši podnety od rodičov detí s diagnózami, ktorí sa stretávajú s problémami pri zabezpečovaní zdravotnej starostlivosti svojim deťom počas vyučovania. Na Úrad komisára pre osoby so zdravotným postihnutím sa opakovaním obracajú celé skupiny rodičov, ktoré žiadajú systémovú zmenu v legislatíve a zavedenie formy osobnej asistencie alebo zdravotníckeho pracovníka na školách.

Často napríklad jeden z rodičov musí opustiť zamestnanie a denne sprevádzať svoje dieťa v školskom prostredí, kde sedí na chodbe, aby mohol svojmu dieťaťu odkázanému na invalidný vozík pomôcť pri návšteve toalety, alebo dieťaťu s diagnózou diabetes podať inzulín. Nie je to náplň práce učiteľa ani asistenta učiteľa. Asistenciu pri týchto úkonoch poskytuje mimo školy osobný asistent, ten však podľa zákona nie je oprávnený vstúpiť do školy bez povolenia riaditeľa školy. Na druhej strane škola, ktorá chce takému dieťaťu a rodičovi vyhovieť, sa nemá o čo oprieť, robí to takpovediac „na vlastné triko“ a improvizatívne. Mnohí rodičia sú nútení nechať dieťa na domácom vzdelávaní alebo umiestniť ho do špeciálnej či internátnej školy.

Vzhľadom na záväzky Slovenskej republiky vyplývajúce z Dohovoru pre osoby so zdravotným postihnutím **je nemysliteľné, aby deti so zdravotným postihnutím, ktoré aj v školskom prostredí vyžadujú zdravotnú starostlivosť, absolvovali vzdelávanie výlučne v domácom prostredí, či v internátnych alebo špeciálnych školách, teda v úplnom rozpore s princípom inklúzie, a to len preto, že sa dlhodobo nenašla vôľa túto problematiku vyriešiť aj na legislatívnej úrovni.**

Na absenciu legislatívneho ukotvenia zabezpečovania úkonov spadajúcich pod zdravotnú starostlivosť v školskom prostredí upozorňuje Úrad komisára pre osoby so zdravotným postihnutím aj v každoročnej výročnej správe, ktorú predkladá Národnej rade Slovenskej republiky – spolu už v piatich výročných správach.

V roku 2019 Úrad komisára pre osoby so zdravotným postihnutím zorganizoval okrúhly stôl, kde problematiku riešil so zástupcami dotknutých ministerstiev a relevantných subjektov. Tému riešilo aj Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny a Výbor pre osoby so

zdravotným postihnutím. Mnohé subjekty opakovane podávali v tomto smere pripomienky ku školskému zákonu. Žiaľ, dodnes nie je prijaté žiadne riešenie.

Komisárka pre osoby so zdravotným postihnutím Zuzana Stavrovská preto podporuje aktuálny návrh zmeny zákona a žiada poslancov, aby prijali potrebné legislatívne riešenia. „**Obraciam sa na vás v mene detí so zdravotným postihnutím, ktoré zvädzajú náročný boj o svoje miesto medzi zdravými rovesníkmi a v spoločnosti. Nepotrebujú zvädzať boje ešte aj v tých oblastiach, ktoré sú pod priamou kontrolou a správou štátu,**“ povedala Zuzana Stavrovská.

*Elena Koritsánska*  
*Hovorkyňa*  
*Referát pre styk s verejnosťou*

Úrad komisára pre osoby so zdravotným postihnutím  
Račianska 153  
831 54 Bratislava 35

Tel.: +421 907 732 923  
E-mail: [elena.koritsanska@komisar.sk](mailto:elena.koritsanska@komisar.sk)  
[media@komisar.sk](mailto:media@komisar.sk)

[www.komisar.sk](http://www.komisar.sk)